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Øekeâej-1

ieefle, meceÙe SJeb otjer - DeeOeeefjle
1. Skeâ jsueieeÌ[er 72 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueles ngS Skeâ efveefMÛele

otjer keâes 6 IebšeW ceW leÙe keâjleer nw~ Ùeefo Jener otjer 8 Iebšs ceW leÙe
keâjveer nes, lees jsueieeÌ[er keâer ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) keäÙee nesieeer?
(a) 45 (b) 54
(c) 63 (d) 64

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  jsueieeÌ[er Éeje leÙe efveefMÛele otjer = Ûeeue × meceÙe

                     = 72  × 6 432  efkeâceer.

432 efkeâceer. keâer otjer 8 Iebšs ceW leÙe keâjves nsleg j sueieeÌ[er keâer Ûeeue

= 
432

54
8

  efkeâceer./Iebše

2. Skeâ jsueieeÌ[er 56 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueles ngS Skeâ efveefMÛele
otjer keâes 8 IebšeW ceW leÙe keâjleer nw~ Ùeefo Jener otjer 7 Iebšs ceW leÙe
keâjveer nes, lees jsueieeÌ[er keâer ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) keäÙee nesieer?
(a) 64 (b) 54
(c) 48 (d) 63

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  š^sve Éeje 8 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

                                             = 56  × 8 448  efkeâceer.

Ùen 448 efkeâceer. keâer otjer 7 Iebšs ceW leÙe keâjves nsleg

               š^sve keâer Ûeeue = 
otjer
meceÙe

                               = 
448

64
7

  efkeâceer./Iebše

3. 80 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner Ùee$eer ieeÌ[er, ceeueieeÌ[er kesâ

mšsMeve ÚesÌ[ves kesâ 6 Iebšs yeeo jsueJes mšsMeve ÚesÌ[leer nw Deewj 4 Iebšs

ceW Gmemes Deeies efvekeâue peeleer nw~ ceeueieeÌ[er keâer ieefle yeleeFS?

(a) 32  efkeâcee r./Iebše (b) 50  efkeâcee r./Iebše

(c) 45  efkeâcee r./Iebše (d) 64  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Ùee$eer ieeÌ[er keâer Ûeeue = 80 efkeâceer./Iebše
š^sve (Ùee$eer) ieeÌ[er Éeje 4 Iebšs ceW leÙe otjer = 80 × 4  320 efkeâceer.
Dele: ceeueieeÌ[er Éeje 320 efkeâceer. (6 + 4) Iebšs ceW leÙe keâer peeSieer~

Dele: ceeueieeÌ[er keâer Ûeeue = meceÙe
otjer

46

320


  32 efkeâceer./Iebše

4. ieesefJebo Deheveer kegâue Ùee$ee keâe 3/11 Yeeie jsueieeÌ[er Éeje leÙe
keâjlee nw~ Mes<e 72 efkeâceer. yeÛeer otjer Jen yeme Éeje leÙe keâjlee nw~
Gmekeâer kegâue Ùee$ee (efkeâceer. ceW) efkeâleveer nw?
(a) 108 (b) 99
(c) 118 (d) 126

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  ceevee ieesefJebo Éeje kegâue x efkeâceer. Ùee$ee keâer ieF&~

 jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer = x × 
3

11

3

11

x
  efkeâceer.

Mes<e otjer = x – 
3 8

11 11

x x
  efkeâceer. pees yeme Éeje leÙe keâer ieF&~


8

72
11

x


 x = 
11 72

99
8


  efkeâceer.

5. 55 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er X mLeeve mes
Y mLeeve keâer Ùee$ee 4 Iebšs ceW leÙe keâjleer nw~ Ùeefo Gmekeâer ieefle 5

efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeS, lees Ùee$ee ceW efkeâlevee meceÙe keâce
ueies iee?
(a) 35  efceveš (b) 20  efceveš
(c) 30  efceveš (d) 25  efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— otjer = Ûeeue × meceÙe
             = 55  × 4 = 220 efkeâceer.
ØeMveev egmeej
   j sueieeÌ[er keâer veF & ieefle = 55 + 5 = 60 efkeâceer./Iebše

   Ùee$ee ceW ueiee meceÙe
6

4
3

60

220


  = 3 Iebše 40 efceveš

 Ùee$ee ceW meceÙe ceW ngF & keâceer = 4 Iebšs – 3 Iebše 40 efceveš
  = 20  efceveš

jsueieeÌ[er17
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6. 80 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Meleeyoer SkeämeØesme keâesuekeâelee
mes jebÛeer 7 Iebšs ceW hengbÛeleer nw, lees keâesuekeâelee Deewj jebÛeer kesâ yeerÛe
efkeâleveer otjer n w?
(a) 560 efkeâceer. (b) 506 efkeâceer.
(c) 560 ceer. (d) 650 ceer.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 9 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— efoÙee nw- Deewmele ieefle (šs^ve) = 80 efkeâceer./Iebše
meceÙe = 7 Iebšs
 otjer = Ûeeue × meceÙe

 = 80  × 7  560 efkeâceer.

7. Skeâ š^sve 116 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nw~ 18 meskebâ[ ceW
š^sve Éeje efkeâleves ceeršj keâer otjer leÙe keâer peeSieer?
(a) 900 ceeršj (b) 1160 ceeršj
(c) 508 ceeršj (d) 580 ceeršj

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 4 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— š^sve keâer Ûeeue = 116 efkeâceer./Iebše
meceÙe = 18 meskebâ[

leÙe otjer = Ûeeue × meceÙe

= 116 × 
18

5
× 18  580 ceeršj

8. Skeâ ieeÌ[er 60 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes Skeâ efJeefMe° otjer 210

efceveš ceW leÙe keâjleer nw~ 80 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes otjer leÙe
keâjves ceW ieeÌ[er keâes ueieves Jeeuee meceÙe nw :

(a) 3 Iebšs (b)
8

5
3 Iebšs

(c)
8

5
2 Iebš s (d)

8

5
4 Iebš s

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ieeÌ[er keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše

ieeÌ[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 210 efceveš  
60

210
 Iebše

  Ûeeue = 
meceÙe
otjer

          
60

21060
 otjer



           otjer 210
60

210
60  efkeâceer.

  ieeÌ[er keâer veF& Ûeeue = 80 efkeâceer./Iebše

  ieeÌ[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe
8

5
2

80

210
  Iebšs

9. Skeâ jsueieeÌ[er pees 60 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes Ûeue jner nw, Skeâ
efveefMÛele otjer keâes leÙe keâjves ceW 15 Iebšs keâe meceÙe uesleer nw~ Ùeefo
Jen Jener otjer 12 Iebšs ceW leÙe keâj s, lees Gmekeâer Ûeeue keäÙee nesieer?
(a) 65  efkeâcee r./Iebše (b) 70  efkeâcee r./Iebše
(c) 75  efkeâcee r./Iebše (d) 80  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 9 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— š^sve keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše
leLee meceÙe = 15 Iebše

leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe = 60 × 15  900 efkeâceer.

veF& Ûeeue = meceÙe
otjer

=
12

900
 75 efkeâceer./Iebše

10. Skeâ j sueieeÌ[er 3584 efkeâceer. keâer otjer 2 efove 8 Iebšs ceW leÙe
keâjleer nw~ Ùeefo Fmeves henues efove 1440 efkeâceer. leLee otmejs efove
1608 efkeâceer. otjer leÙe efkeâÙee nes, lees jsueieeÌ[er keâer Mes<e Ùee$ee kesâ
efueS Deewmele Ûeeue keâe hetjer Ùee$ee kesâ efueS Deewmele Ûeeue mes efkeâlevee
Deblej nesiee?
(a) 3 efkeâceer./Iebše DeefOekeâ (b) 6 efkeâceer./Iebše
(c) 4 efkeâceer./Iebše DeefOekeâ (d) 5 efkeâceer./Iebše keâce

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 3584 efkeâceer.
Mes<e otjer = 3584  (1440 +1608) 536 efkeâceer.
 3584 efkeâceer. otjer jsueieeÌ[er Éeje 2 efove 8 Iebšs DeLee&le 56

Iebšs ceW leÙe keâer pee jner nw~

Dele: Deewmele Ûeeue = 
56

3584
= 64 efkeâceer./Iebše

Mes<e otjer j sueieeÌ[er Éeje 8 Iebšs ceW leÙe keâer pee jner nw~

Dele: Mes<e otjer kesâ efueS j sueieeÌ[er keâer Deewmele Ûeeue = 
8

536

                                                           = 67 efkeâceer./Iebšs
Dele: Deblej = 67   64  3 efkeâceer./Iebše DeefOekeâ

11. oes jsueieeefÌ[Ùeesb keâer Ûeeue 6 : 7 kesâ Devegheele ceW nw~ Ùeefo otmejer
jsueieeÌ[er 4 Iebšs ceW 364 efkeâceer. Ûeues, lees henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue nw–

(a) 60  efkeâceer./Iebše (b) 72 efkeâceer./Iebše
(c) 78  efkeâceer./Iebše (d) 84 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  oes j sueieeefÌ[ÙeeW keâer Ûeeue keâe Devegheele 6 : 7 nw
otmejer ieeÌ[er 4 Iebšs ceW 364 efkeâceer. Ûeueer lees henueer ieeÌ[er Éeje

Ûeueer ieF& otjer =
7

6
364 312 efkeâceer.

Dele: henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue
312

4
  78 efkeâceer./Iebše
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Trick–

 otmejer j sueieeÌ[er Éeje 4 Iebšs ceW Ûeueer otjer = 364 efkeâceer.

 otmejer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue 91
4

364
  efkeâceer./Iebše

ceevee henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
ØeMveev egmeej

x : 91  = 6 : 7

 7

691
x

x = 13  × 6

 x = 78 efkeâceer./Iebše

12. Skeâ ceeueieeÌ[er Skeâ mLeeve mes 1 yepes DehejeÖ 18 efkeâceer./Iebše keâer

ieefle mes Ûeuevee DeejbYe keâjleer nw~ Skeâ otmejer ceeueieeÌ[er Gmeer

mLeeve mes 3 yepes DehejeÖ Gmeer efoMee ceW Ûeuevee DeejbYe keâjleer nw

Deewj henueer ieeÌ[er keâes 9 yepes meeÙeb heej keâj uesleer nw~ leovegmeej,

Gme otmejer ieeÌ[er keâer ieefle efkeâleves efkeâceer./Iebše nw?

(a) 24 (b) 30

(c) 15 (d) 18

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee otmejer j sueieeÌ[er keâer ieefle x efkeâceer./Iebše nw~

1 yepes mes 3 yepes kesâ yeerÛe kesâ 2 Iebšs ceW henueer jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer
ieF& otjer  = 2 × 18  36 efkeâceer.
Deye otmejer j sueieeÌ[er 3 yepes Ûeuekeâj henueer jsueieeÌ[er keâes 9 yepes heej
keâj uesleer nw DeLee&le 6 Iebšs ceW heej keâj uesleer nw~
Deye meehes#e Ûeeue = (x – 18)

Deye ØeMve mes 6
)18(

36


x

6(x – 18) = 36

x – 18  = 
6

36

x = 6 + 18  24 efkeâceer./Iebše

Trick–

  ceeueieeÌ[er meeÙeb 9 yepes Skeâ-otmejs keâes heej keâjleer nw~

Dele: 1 yepes DehejeÖ mes meeÙeb 9 yepes lekeâ henueer ceeueieeÌ[er Éeje
leÙe keâer ieF& otjer = 8 × 18  144 efkeâceer.

                [   meceÙe = 8 Iebšs]

otmejer ceeueieeÌ[er Éeje heej keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe = 6 Iebšs

otjer = 144 efkeâceer.

  otmejer ieeÌ[er keâer ieefle = 
144

6
 24 efkeâceer./Iebšs

Øekeâej-2

 jsueieeÌ[er peye efkeâmeer JÙeefòeâ/KebYes Ùee
huesšheâe@ce& keâes heej keâjs

13. Skeâ jsueieeÌ[er 54 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueles ngS Skeâ huesšheâe@ce&
keâes 40 meskebâ[ ceW heej keâj uesleer nw~ Ùeefo jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 150

ceeršj nw, lees huesšheâe@ce& keâer uebyeeF& (ceeršj ceW) keäÙee nesieer?
(a) 300 (b) 450
(c) 500 (d) 550

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 54 efkeâceer./Iebše

         = 
5

54
18

 
    ceer./mes.  15 ceer./mes.

 jsueieeÌ[er 1 meskebâ[ ceW Ûeueleer nw = 15 ceer.

 jsueieeÌ[er 40 meskebâ[ ceW Ûeuesieer = 15 × 40  = 600 ceer.

 jsueieeÌ[er Éeje huesšheâe@ce& heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer =

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& ± huesšheâe@ce& keâer uebyeeF&

 600 = 150 + huesšheâe@ce& keâer uebyeeF&

 huesšheâe@ce& keâer uebyeeF& = 600 – 150 450  ceer.

Trick– ceevee huesšheâe@ce& keâer uebyeeF& x ceer. n w~

ØeMveev egmeej

       
150

40

x
 = 

54 5

18


  

o tj e r
Û e e u e

m e c e Ù e
 

 
 


            x = 40  × 15 – 150

       = 600 – 150  450 ceer.

14. Skeâ 150 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er 15 ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer ieefle mess
Ûeueles ngS 300 ceeršj uebyes huesšheâe@ce& keâes heej keâjves ceW efkeâlevee
meceÙe (meskebâ[eW ceW) uesieer?
(a) 10 (b) 15
(c) 30 (d) 45

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   jsueieeÌ[er keâes huesšheâe@ce& heej keâjves ceW leÙe keâer ieF& otjer
= jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& + huesšheâe@ce& keâer uebyeeF&

       = 150 + 300 450 ceer.

 15 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 1 meskebâ[

 450 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW meceÙe ueiesiee = 
450

15

     = 30 meskebâ[
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15. Skeâ j sueieeÌ[er 250 ceer. uebyeer nw~ Ùeefo Jen jsueJes ueeFve Éeje Je=#e
keâes heej keâjves ceW 50 meskebâ[ uesleer nw, lees Gmekeâer ieefle efkeâleves
efkeâceer./Iebše nw?
(a) 10 (b) 5

(c) 18 (d) 9

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 28 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— jsueieeÌ[er keâer Ûeeue meceÙe
otjerue gkeâ



50

250
   5 ceer./meskebâ[

5

18
5 efke âceer./I ebše

(  1 ceer./meskebâ[ 
5

18
  efkeâceer./Iebše)

= 18 efkeâceer./Iebše

16. 240 ceer. uebyeer š^sve Skeâ šsueer«eeheâ KebYes keâes 16 meskebâ[ ceW heej
keâjleer nw~ š^sve keâer ieefle efkeâleveer nw?
(a) 50  efkeâcee r./Iebše (b) 52  efkeâcee r./Iebše

(c) 54  efkeâcee r./Iebše (d) 56  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2006

 S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
š^sve keâer uebyeeF& = 240 ceeršj, meceÙe = 16 meskebâ[

 š^sve keâer Ûeeue = meceÙe
otjer

16

240
 = 15 ceer./meskebâ[

= 15 × 
5

18
 54 efkeâceer./Iebše

17. Skeâ j sueieeÌ[er Skeâ efyepeueer kesâ KebYes kesâ meeceves mes 20 meskebâ[ ceW

iegpejleer nw Deewj 250 ceer. uebyes huesšheâe@ce& mes 45 meskebâ[ ceW iegpejleer

nw~ jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& %eele keâj W?

(a) 250 ceer. (b) 200 ceer.

(c) 300 ceer. (d) 400 ceer.

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2005

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee j sueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue meceÙeueiee  cesW keâjveshej  keâes KebYes
&uebyeeF keâer rjsueieeÌ[e



20

x
  ceer./meskebâ[   ..........(i)

Deye 250 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes jsueieeÌ[er heej keâjves ceW meceÙe
uesleer nw = 45 meskebâ[

 jsueieeÌ[er keâer Ûeeue
45

250


x  ..........(ii )

meceer. (i) leLee (ii ) mes

    
45

250

20




xx

45x = 20x + 20 × 250

       45x – 20x = 20  × 250

25x = 20 × 250

                    
20 250

200
25

x


   ceeršj

Trick–

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& =

×KebY es keâes heej k eâjves cesW ueiee  me ceÙe   hue sšheâe @ce& keâer uebyeeF &

o esveesW meceÙe esW keâe Deblej

      = 
20 250

45 20



 = 
20 250

25


 200 ceer.

18. 150 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ hesÌ[ keâes 12 meskebâ[eW ceW heej
keâj uesleer nw~ leovegmeej, Jen 250 ceeršj uebyeer Skeâ megjbie keâes
efkeâleves meceÙe ceW heej keâj uesieer?

(a) 20  meskebâ[ (b) 25  meskebâ[

(c) 32  meskebâ[ (d) 26  meskebâ[

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010, 2012

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— ceevee 250 ceeršj uebyeer megjbie keâes x meskebâ[  ceW heej keâj sieer~
Deye ØeMve mes

150 150 250

12 x




   400 12
32

150
x


  meskebâ[

19. Skeâ 100 ceeršj uebyeer š^sve pees efkeâ 50 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes
Ûeue jner nw, efkeâmeer mlebYe keâes heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe uesieer?
(a) 7.0 meskebâ[ (b) 72  meskebâ[
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(c) 7.2 meskebâ[ (d) 70  meskebâ[
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 31 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 11 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
š^sve keâer uebyeeF& = 100 ceeršj
š^sve keâer Ûeeue = 50 efkeâceer./Iebše

meceÙe = Ûeeue
otjer

= 
550

18100

18

5
50

100








= 
5

36
 7.2 meskebâ[

20. 75 ceer. uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er 60 efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes efkeâmeer
šsueer«eeheâ kesâ KebYes keâes heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe uesieer?
(a) 3.5 meskebâ[ (b) 4.5 meskebâ[
(c) 5 meskebâ[ (d) 5.4 meskebâ[

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
š^sve keâer uebyeeF& = 75 ceeršj
š^sve keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše

KebYes keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe= 
Ûeeue
otjer

=

18

5
60

75



560

1875




  4.5 meskebâ[

21. Skeâ j sueieeÌ[er 90 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nw~ 2275

ceeršj keâer otjer leÙe keâjves ceW Jen efkeâleves meskebâ[ uesieer?

(a) 96 (b) 91

(c) 86 (d) 93

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 4, 8 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— jsueieeÌ[er keâer ieefle = 90 efkeâceer./Iebše

      = 
5

90
18

 
 

 
 ceer./meskebâ[

= 25 ceer./meskebâ[

  25  ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 1 meskebâ[

2275 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
1

2275 91
25

  mes.

22. Skeâ Ûeueleer ngF & jsueieeÌ[er efkeâmeer huesšheâe@ce& hej KeÌ[s Skeâ Deeoceer
leLee 300 ceeršj uebyes hegue keâes heej keâjves ceW ›eâceMe: 10 meskebâ[
leLee 25 meskebâ[  keâe meceÙe uesleer nw~ 200 ceeršj uebyes huesšheâe@ce&
keâes heej keâjves ceW Jen efkeâlevee meceÙe uesieer?
(a) 16  meskebâ[ (b) 18 meskebâ[
(c) 20  meskebâ[ (d) 22  meskebâ[

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  ceevee, jsueieeÌ[er keâer ieefle x ceer./mes. nw~
jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& y ceeršj nw~
Dele:            y = 10x

     y + 300 = 25x

     10x + 300 = 25x

               15x = 300

                   x = 20 ceer./mes.
Dele: y = 10  20 = 200 ceer.
Dele: 200 ceer. uebyes huesšheâece& keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

=
20

200200

= 
20

400
  20 meskebâ[

Trick–  š^sve keâer uebyeeF&

= 
×JÙeefòeâ keâes heej keâjves ce sW ue iee meceÙe    huesšheâe@ce& keâe r ue byeeF&

o esveesW meceÙe esW keâe Deblej

= 
10 300

200
25~ 10


 ceer.

   š^sve keâer Ûeeue =  
200

20
10

  ceer./mes.

200 ceer. uebyes huesšheâe@ce& keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
200 200

20



                      = 
400

20
20

 meskebâ[

23. Skeâ jsueieeÌ[er 500 ceeršj Deewj 250 ceeršj uebyes oes hegueeW keâes
›eâceMe: 100 meskebâ[ Deewj 60 meskebâ[ ceW heej keâj uesleer nw~ jsueieeÌ[er

keâer uebyeeF& efkeâleveer nw?

(a) 120 ceer. (b) 125 ceer.
(c) 250 ceer. (d) 152 ceer.

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2005, 2006, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee j sueieeÌ[er keâer uebyeeF& = l

 500 ceeršj hegue heej keâjves ceW jsueieeÌ[er Éeje leÙe otjer
= l + 500 ceeršj

 j sueieeÌ[er keâer Ûeeue meceÙeueiee ue gkeâ
otjerue gkeâ


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   jsueieeÌ[er keâer Ûeeue
100

500


l
...............(i)

leLee 250 ceeršj uebyes hegue keâes heej keâjves ceW leÙe otjer
= l + 250 ceeršj

 jsueieeÌ[er keâer Ûeeue
60

250


l
..............(ii )

 meceer. (i) Deewj meceer. (ii ) mes

60

250

100

500 


 ll

3

250

5

500 


 ll

3l + 1500 = 5l + 1250

   5l – 3l = 1500 – 1250

          2l = 250

              l = 125 ceeršj
   Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 125 ceeršj

24. Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ meceeve Ûeeue mes 122 ceeršj uebyes huesšheâe@ce& keâes
17 meskebâ[ leLee 210 ceeršj uebyes hegue keâes 25 meskebâ[ ceW heej
keâjleer nw~ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue nw—
(a) 46.5 efkeâceer./Iebše (b) 37.5 efkeâceer./Iebše
(c) 37.6 efkeâceer./Iebše (d) 39.6 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

S.S.C. [eše Sbš^er Dee@hejsšj hejer#ee, 2009

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâ[Cjer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  ceevee efkeâ j sueieeÌ[er keâer uebyeeF& = x ceer.

ØeMve kesâ Devegmeej, j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
17

122x

= 
25

210x

25x + 3050 = 17x  + 3570

25x  17x  = 3570  3050

           8x  = 520

  x =
8

520
= 65 ceeršj

 j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
17

12265
 = 

17

187
ceer./mes.

                   = 11 ceer./mes.

= 
5

1811
  39 .6 efkeâceer./Iebše

25. Skeâ j sueieeÌ[er huesšheâe@ce& hej KeÌ[s JÙeefòeâ keâes 8 meskebâ[ ceW heej
keâjleer nw leLee 264 ceeršj uebyes Fme huesšheâe@ce& keâes 20 meskebâ[ ceW
heej keâj peeleer nw~ jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& (ceeršj ceW) n w—
(a) 188 (b) 176

(c) 175 (d) 96

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2005

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee j sueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw,

 20

264

8




xx
  Ùee 8264820  xx

 176
12

8264



x ceeršj

Trick–

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& =

       
×JÙeefòeâ keâes he ej keâjves cesW ueie e m eceÙe   huesšheâe@ce& keâer ue byeeF&

oesveesW mece ÙeesW ke âe Deb lej

= 
8 264 8 264

176
20 8 12

 
 


ceer.

Øekeâej-3

 jsueieeÌ[er ieefleMeerue JÙeefòeâ Ùee jsueieeÌ[er keâes

heej keâjs
26. oes j sueieeefÌ[Ùeeb 54 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 92 efkeâceer. Øeefle Iebše

keâer ieefle mes meceeve efoMee ceW Ûeue jner nwb, efpevekeâer uebyeeF& ›eâceMe:
400 ceeršj leLee 360 ceeršj nw~ lespe ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er Oeerceer
ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW keäÙee meceÙe (meskebâ[ ceW)
uesieer?
(a) 60 (b) 72

(c) 81 (d) 90

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue = (92 – 54) efkeâceer./Ieb.

                                    = 38  × 
5

18
 ceer./mes.

oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer kegâue uebyeeF& = (400 + 360) ceer.
                   = 760 ceer.

jsueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW ueiee DeYeer° meceÙe = otjer/Ûeeue

                              = 
760 18

38 5



  mes.

     = 72 meskebâ[

27. oes j sueieeefÌ[Ùeeb 60 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 70 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâer ieefle mes meceeve efoMee ceW Ûeue jner nQ~ lespe ieefle Jeeueer
jsueieeÌ[er Oeerceer ieefle Jeeueer j sueieeÌ[er ceW yew"s JÙeefòeâ keâes heej keâjves
ceW 2 efceveš 42 meskebâ[ keâe meceÙe uesleer nw~ lespe ieefle Jeeueer
jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& (ceeršj ceW) keäÙee nesieer?
(a) 220 (b) 330
(c) 450 (d) 540

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue = 70 – 60  10 efkeâceer./Iebše
jsueieeÌ[er ceW yew"s JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

                       = 2 efceveš 42 meskebâ[
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    = 2 × 60  + 42  162 mes.

lespe ieefle Jeeueer j sueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 10 × 
5

18
 × 162

                       = 450 ceer.
[efkeâceer./Iebše keâes ceer./mes. ceW yeoueves hej]

28. Skeâ 100 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er otmejer 150 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er
pees Gmekeâer meceeveeblej hešjer hej efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nw,
keâes 9 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ Ùeefo 150 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er keâer
ieefle 40 efkeâ.ceer./Iebše nw, lees otmejer jsueieeÌ[er keâer ieefle (efkeâ.ceer./
Iebše ceW) keäÙee nw?

(a) 30 (b) 48

(c) 50 (d) 60

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (3-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 100 ceer.
leLee otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 150 ceer.

 oesveeW jsueieeÌ[er keâer kegâue uebyeeF& = 100 + 150 = 250 ceer.
henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 40 efkeâ./Iebše
ceevee otmejer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeue jner j sueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue
oesveeW jsueieeÌ[er keâer ÛeeueeW keâs Ùeesie kesâ yejeyej nesieer~

 meehes#e Ûeeue = 
o e vs e e W s j us e i e e [Ì e  r k e â e  r k e â ug e  u e by e e F &

h e e j  k e â j v e  s c e W s u e i e e  m e c e Ù e

40 + x = 
250 18

9 5

 
 

 
efkeâceer./Iebše

(
18

5
mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer./Iebše keâer ieF&)

40  + x = 100

  x = 100 – 40 60 efkeâceer./Iebše

29. oes j sueieeefÌ[Ùeeb ›eâceMe: 30 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 45 efkeâceer. Øeefle
Iebše keâer ieefle mes efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nQ, efpevekeâer uebyeeF&
›eâceMe: 450 ceeršj leLee 550 ceeršj nw~ Oeerceer ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er
lespe ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe (meskebâ[
ceW) uesieer?
(a) 48 (b) 54

(c) 62 (d) 72

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer kegâue uebyeeF& = 450 + 550 = 1000 ceer.
oesveeW š^sveeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = (30 + 45) efkeâceer./Ieb.

     = 75  efkeâceer./Ieb. 75 × 
5

18
ceer./mes.

 Oeerceer ieefle Jeeueer š^sve keâes lespe ieefle Jeeueer š^sve heej keâjves ceW
ueiee meceÙe

= 
1000

5
75

18

  
 

= 
1000

5
25

6


= 
6

1000
125

 
6

40
5



= 8 × 6  48 mes.

30. 220 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeue
jner nw~ Jen Gme Deeoceer keâes efkeâleves meskebâ[  ceW heej keâj sieer pees 6
efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Gme efoMee mes Guešer efoMee ceW Yeeie jne
nw efpemeceW j sueieeÌ[er pee jner nw?

(a) 12  meskebâ[ (b) 15  meskebâ[
(c) 6 meskebâ[ (d) 9 meskebâ[

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâ[Cjer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2005, 2012

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er keâer ieefle keâer efoMee mes efJehejerle efoMee ceW
Deeoceer Yeeie jne nw~ Dele: meehes#e Ûeeue = 60 + 6

           = 66 efkeâceer./Iebše
Dele: j sueieeÌ[er Éeje Deeoceer keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= Ûeeue emeehes#
&uebyeeF keâer rjsueieeÌ[e

220

5
66

18

 


 c e e ör j

220 18 
12

66 5


 


meskebâ[

31. oes š̂sveW efkeâmeer mLeeve mes oes meceeblej š^wkeâeW hej meceeve efoMee ceW Ûeueleer

nQ~ š̂sveeW keâer ieefle ›eâceMe: 45 efkeâceer./Iebše Deewj 40 efkeâceer./Iebše nw, lees

45 efceveš yeeo oesveeW š^sveeW kesâ yeerÛe keâer otjer efkeâleveer nesieer?

(a) 2.5 efkeâceer. (b) 2.75 efkeâceer.

(c) 3.7 efkeâceer. (d) 3.75 efkeâceer.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-

š^sve  x keâer Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše

š^sve  y keâer Ûeeue = 40 efkeâceer./Iebše

45 efceveš ceW oesveeW š^sveeW Éeje leÙe keâer ieF& otjer keâe Deblej

4

3
40

4

3
45 

4

120

4

135


4

15
  3.75 efkeâceer.
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32. 110 ceer. uebyeer š^sve 60 efkeâceer./Iebšs keâer jheäleej mes pee jner nw~ Ùeefo

keâesF& JÙeefòeâ š̂sve keâer efJehejerle efoMee ceW 6 efkeâceer./Iebšs keâer jheäleej mes

oewÌ[ jne nes, lees yeleeFS efkeâ š^sve Gme JÙeefòeâ keâes efkeâleveer osj ceW

heej keâjkesâ iegpej peeSieer?

(a) 5 meskebâ[ (b) 6 meskebâ[

(c) 7 meskebâ[ (d) 10  meskebâ[

 S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— š^sve keâer uebyeeF& = 110 ceeršj

š^sve keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše
JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 6 efkeâceer./Iebše

JÙeefòeâ kesâ meehes#e š^sve keâer Ûeeue = 60 + 6  66 efkeâceer./Iebše

š^sve Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

18

5
66

110




110 18
6

66 5


 


meskebâ[

33. 180 ceeršj leLee 120 ceeršj uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb, meceeblej
hešefjÙeeW hej Skeâ-otmejs keâer efoMeeDeeW ceW ›eâceMe: 65 efkeâceer./Iebše
leLee 55 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nQ~ leovegmeej, peye Jes
Skeâ-otmejs keâes efceueWieer, lees efkeâleves meskeâb[ yeeo Skeâ-otmejs keâes hetjer
lejn heej keâj ueWieer?
(a) 6 (b) 9

(c) 12 (d) 15

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2004

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâ[Cjer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010,

2012, 2013

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— meehesef#ekeâ Ûeeue = (65 + 55) efkeâceer./Iebše

       = 120 efkeâceer./Iebše

      
3

100

18

5
120   ceeršj/meskebâ[

meehesef#ekeâ otjer = 180 + 120  300 ceeršj

 oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

3

100

300


          9
100

3300



 meskebâ[

34. 180 ceeršj uebyeer Skeâ j sueieeÌ[er Skeâ Je=#e keâes 15 meskebâ[ ceW heej

keâjleer nw leLee efJehejerle efoMee mes Deeves Jeeueer Gleveer ner uebyeer otmejer

jsueieeÌ[er keâes 20 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ otmejer jsueieeÌ[er keâer

ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) keäÙee nw?

(a) 21.6 (b) 6

(c) 33.4 (d) 36.6

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 14 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej–(a)

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =
ojt er
meceÙe

=
180

12
15

 ceer./mes.

ØeMveevegmeej, 180 +180
= 20

12 + v
(peneb v otmejs jsueieeÌ[er keâer Ûeeue nw)

360

20
= 12 + v

v = 6 ceer./mes.

=
18

6 ×
5

 
  

efkeâceer./Iebše  21 .6 efkeâceer./Iebše

[ 18

5
mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieF& nQ]

35. ›eâceMe: 100 ceer. Deewj 95 ceer. uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb, peye Skeâ ner
efoMee ceW Ûeueleer nQ, lees 27 meskebâ[eW ceW Skeâ-otmejs keâes heej keâj uesleer
nQ Deewj efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeueves hej, Jes 9 meskebâ[eW ceW Skeâ-otmejs
keâes heej keâj uesleer nQ~ leovegmeej, Gve oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ieefle
efkeâleveer nw?
(a) 44  efkeâceer./Ieb., 22 efkeâceer./Ieb.
(b) 52  efkeâceer./Ieb., 26 efkeâceer./Ieb.
(c) 36  efkeâceer./Ieb., 18 efkeâceer./Ieb.
(d) 40  efkeâceer./Ieb., 20 efkeâceer./Ieb.

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee jsueieeefÌ[ÙeeW keâer Ûeeue ›eâceMe: x ceer./mes. leLee y

ceer./mes. n w~
Deye henueer Mele& mes

27

95100
)(


 yx

27

951
)(  yx .....(i)

otmejer Mele& mes

9

95100
)(


 yx
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9

951
 yx .....(ii)

Deye meceer.(i) ceW meceer.(ii ) keâes peesÌ[ves hej

9

195

27

195
2 x

27

585195
2


x

780

27
  ceeršj/meskebâ[


5

18

54

780
x  efkeâceer./Iebše

5

260
x  52 efkeâceer./Iebše

Deye meceer.(ii ) ceW mes meceer.(i) keâes Ieševes hej

27

195

9

195
2 y

27

195585
2


y

390

27
  ceeršj/meskebâ[


5

18

54

390
y  26 efkeâceer./Iebše

36. 240 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er efkeâmeer 3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue
mes jsueJes ueeFve keâs meeLemeeLe efJehejerle efoMee ceW Ûeueves Jeeues
Deeoceer keâes 10 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue
nesieer—
(a) 63 efkeâceer./Iebše
(b) 75 efkeâceer./Iebše
(c) 83.4 efkeâceer./Iebše
(d) 86.4 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  meehesef#ekeâ Ûeeue = 
10

240
 ceer./mes.

= 24 ceer./mes.

= 24 
5

18
efkeâcee r./Iebše

= 86.4 efkeâceer./Iebše

    jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = (86.4  3) efkeâceer./Iebše

= 83.4 efkeâceer./Iebše

37. Skeâ jsueieeÌ[er Gmeer efoMee ceW ›eâceMe: 3 efkeâceer./Iebše leLee 5

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeues oes JÙeefòeâÙeeW keâes ›eâceMe: 10

meskebâ[ leLee 11 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ jsueieeÌ[er keâer jheäleej
keäÙee nw?
(a) 28 efkeâceer./Iebše (b) 27 efkeâceer./Iebše
(c) 25 efkeâceer./Iebše (d) 24 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  ceeve efueÙee, ieeÌ[er keâer uebyeeF& = L ceer.
ieeÌ[er keâer Ûeeue = x ceer./mes.

henues JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 3 efkeâceer./Iebše =
18

5
3 = 

6

5
 ceer./mes.

Dele: henues JÙeefòeâ keâer meehes#e ieeÌ[er keâer Ûeeue = x 
6

5
 ceer./mes.

otjer = Ûeeue  meceÙe

=  









6

5
x  10 ........ (i )

Deye, otmejs JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 5 efkeâceer./Iebše

= 
18

5
5

= 
18

25
ceer./mes.

Dele: otmejs JÙeefòeâ keâer meehes#e Ûeeue = x  
18

25

otjer = Ûeeue  meceÙe

= 









18

25
x  11 ........ (i i)

   Dele: (i) Deewj (ii ) mes

x = 
18

150275
= 

18

125
ceer./mes.

 Øeefle Iebše Ûeeue  =
18

125

5

18
  25 efkeâceer./Iebše

38. ØelÙeskeâ 125 ceeršj uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb meceeblej hešefjÙeeW hej
efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nQ~ GveceW Skeâ jsueieeÌ[er 65 efkeâceer./

Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nw Deewj Jes oesveeW Skeâ-otmejs keâes 6

meskebâ[eW ceW heej keâj uesleer nQ~ leovegmeej, otmejer jsueieeÌ[er keâer
ieefle efkeâleveer nesieer?

(a) 75  efkeâcee r./Iebše (b) 85  efkeâcee r./Iebše
(c) 95  efkeâcee r./Iebše (d) 105 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee otmejer j sueieeÌ[er keâer ieefle  =  x efkeâceer./Iebše

       jsueieeÌ[er keâer meehesef#ekeâ otjer = 125 + 125

              = 250 ceeršj
                kegâue ueiee meceÙe = 6 meskebâ[

                 jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue meceÙekeâgue 
otjerkeâgue 



               

6060

6
1000

250

65



 x
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600

1
4

1

65  x

               150
4

600
65  x

8565150 x  efke âceer./I ebše

Trick–  š^sve Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 125 + 125

              = 250 ceer.

jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue = 
250 18

6 5
 = 150 efkeâceer./Iebše

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 65 efkeâceer./Iebše
 otmejer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = 150 – 65  85 efkeâceer./Iebše

39. 48 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer Skeâ j sueieeÌ[er, Fmemes
DeeOeer uebyeeF& Jeeueer leLee efJehejerle efoMee ceW 42 efkeâceer./Iebše keâer
Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer Skeâ DevÙe j sueieeÌ[er keâes 12 meskebâ[ ceW heej
keâjleer nw~ Ùener jsueieeÌ[er Skeâ j sueJes huesšheâe@ce& keâes 45 meskebâ[ ceW
heej keâj W lees huesšheâe@ce& keâer uebyeeF& nesieer—

(a) 200 ceer. (b) 300 ceer.

(c) 350 ceer. (d) 400 ceer.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— meehes#e Ûeeue =  48  + 42  = 90  efkeâceer./Iebše

12 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 12
3600

90000
 = 300 ceer.

   jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 
3

2300
= 200 ceer.

huesšheâe@ce& keâes heej keâjves ceW leÙe otjer = 45
3600

100048




= 600 ceer.

huesšheâe@ce& keâer uebyeeF& = 600 200   400 ceer.

40. 84 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner Skeâ ieeÌ[er efJehejerle efoMee ceW

6 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jns Skeâ Deeoceer keâes 4 meskebâ[ ceW
heej keâjleer nw~ ieeÌ[er keâer uebyeeF& (ceeršj ceW) keäÙee nw?

(a) 100 (b) 90

(c) 150 (d) 120

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ieeÌ[er keâer JÙeefòeâ kesâ meehes#e Ûeeue = 84 + 6

                                                             = 90 efkeâceer./Iebše

                        = 90  × 
18

5
25 ceer./meskebâ[

 ieeÌ[er keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe
             = 25 × 4  100 ceeršj

41. efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeueleer ngF & meceeve uebyeeF& keâer oes š^sveW jsueJes
ueeFve kesâ meeF[ ceW KeÌ[s n gS efJeÅeeLeea kesâ heeme mes ›eâceMe: 18

meskeWâ[ Deewj 12 meskeWâ[ ceW iegpejleer nQ~ oesveeW š^sveW Skeâ-otmejs keâes
heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueWieer?

(a) 7.2 meskebâ[ (b) 9.6 meskebâ[

(c) 10 .8 meskebâ[ (d) 14 .4 meskebâ[

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee oesveesb meceeve uebyeeF& keâer jsueieeÌ[er x nw~

 henueer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue
18

x


    leLee otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue
12

x


 meehesef#ekeâ otjer  = x + x

                   = 2x

    meehesef#ekeâ Ûeeue
1218

xx


 j sueieeÌ[er keâer meehesef#ekeâ Ûeeue
meceÙeueiee keâgue 
 otjerkeâgue 



 
1218

xx
  

meceÙeueiee keâgue 
x2



 kegâue ueiee meceÙe 

1218

2

xx

x


 2

2 3

36

x

x x




             
x

x

5

362 
  = 2 × 7.2  14.4 meskebâ[

Trick– oesveeW š^sveeW keâes Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe =

2 xy

x y  = 
2 18 12

18 12

 



= 
2 18 12

30

 
 14.4 meskebâ[

Øekeâej-4

efJeefJeOe
42. Skeâ jsueieeÌ[er ‘B’, efpemekeâer ieefle 120 efkeâceer./Iebše nw, Gmeer

efoMee ceW peeves Jeeueer otmejer j sueieeÌ[er ‘C’ keâes 3 efcevešeW ceW heej
keâj uesleer nw~ leovegmeej, Ùeefo ‘B’ leLee ‘C’ jsueieeefÌ[ÙeeW keâer
uebyeeF& ›eâceMe: 200 ceeršj leLee 250 ceeršj nes, lees jsueieeÌ[er
‘C’ keâer ieefle efkeâleves efkeâceer./Iebše nesieer?

(a) 111 (b) 123

(c) 127 (d) 135

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâ[Cjer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)
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JÙeeK Ùee— ceevee j sueieeÌ[er C keâer ieefle x efkeâceer./Iebše nw~

  j sueieeÌ[er B, jsueieeÌ[er C keâes heej keâj peeleer nw DeLee&le jsueieeÌ[er
B keâes Ûeeue DeefOekeâ nw~

  meehes#e Ûeeue = (120 –  x) efkeâceer./Iebše
otjer = (200 + 250) = 450 ceeršj
    = .45  efkeâceer
Deye ØeMve mes—

.45 3

(120 ) 60x




.45 1

(120 ) 20x




.45 × 20  = 120 –x

9.00 120 x 

9 – 120 = – x

– 111 = – x

x = 111 efkeâceer./Iebše

43. jefJe 300 efkeâceer. keâer Ùee$ee DebMele: jsue Deewj DebMele: keâej mes leÙe
keâjlee nw~ Gme Ùee$ee ceW Gmes 4 Iebšs ueieles nQ, Ùeefo Jen 60

efkeâceer. jsue mes peeS Deewj Mes<e keâej mes~ Gmeer Ùee$ee ceW Gmes 10

efceveš DeefOekeâ ueieWies Ùeefo Jen 100 efkeâceer. jsue mes Deewj Mes<e keâej
mes peeS~ leodvegmeej, j sue keâer ieefle efkeâleveer nw?
(a) 50  efkeâcee r./Iebše (b) 60  efkeâcee r./Iebše
(c) 100 efkeâceer./Iebše (d) 120 efkeâceer./Iebše

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— ceevee jsueieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše SJeb keâej keâer Ûeeue
y efkeâceer./Iebše nw~

henueer Mele& mes

60 300 60
4

x y


 

Ùee 60 240
4

x y
  ... ..... ..... ..... .....(i)

otmejer Mele& mes

100 300 100 10
4

60x y


  

100 200 25

6
 

x y ... ...... ...........(ii)

meceer. (i) ceW 10 SJeb meceer. (ii ) ceW 6 mes iegCee keâjves hej—

600 2400
40

x y
  ..... ................(i ii )

leL ee  600 1200
25

x y
  ............. .......(iv)

meceer. (ii i) mes (iv) keâes Ieševes hej—

1200
15

y


1200

15
y  = 80 efkeâceer./Iebše

meceer. (i) ceW y keâe ceeve jKeves hej
x = 60 efkeâceer./Iebše

Dele: j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše

44. Skeâ meghejheâemš ieeÌ[er keâer Ûeeue Skeâ SkeämeØesme ieeÌ[er mes 15

efkeâceer./Iebše DeefOekeâ nw~ oesveeW ieeefÌ[Ùeeb efkeâmeer mšsMeve mes Skeâ-
meeLe Ûeueleer nQ~ hejbleg meghejheâemš ieeÌ[er 180 efkeâceer. hej DevÙe
mšsMeve lekeâ Skeâ Iebše henues hengbÛe peeleer nw~ meghejheâemš ieeÌ[er

keâer Ûeeue (efkeâceer./Iebše ceW) nw-

(a) 60 (b) 55

(c) 50 (d) 45

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee meghejheâemš ieeÌ[er keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše leLee
ueiee meceÙe = t Iebše

 SkeämeØesme ieeÌ[er keâer Ûeeue = x – 15  efkeâceer./Iebše

ØeMveev egmeej

15

180
1

180




xx

     1
15

180180





xx

   
180( 15) 180

1
( 15)

 
 



x x

x x

   180x – 2700 – 180x = – (x2 –15x)

 Ùee x2 – 15x – 2700 = 0

     x2 – 60x + 45x – 2700 = 0

   x (x – 60) + 45  (x – 60) = 0

      (x – 60) (x + 45) = 0

            Ùee lees  x – 60  = 0

              x = 60

           Ùee lees (x + 45) = 0

   x = – 45  (DeceevÙe)
Dele: meghejheâemš ieeÌ[er keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše

45. 48 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Ûeueves Jeeueer Skeâ j sueieeÌ[er 6
Iebšs 30 efceveš ceW Ùee$ee leÙe keâjleer nw~ 180 efkeâceer. otjer heej
keâjves kesâ yeeo Ùeefo ieefle 33 efkeâceer./Iebše keâj oer peeleer nw, lees

Gmeer Ùee$ee ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 7 Iebšs 45 efceveš (b) 4 Iebšs
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(c) 3
4

3
 Iebšs (d) 6 Iebšs 45 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 48 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 6 Iebšs 30 efceveš ceW Ûeueer

ieF& otjer = 48 × 
13

2
= 312 efkeâceer.

48 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 180 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee

meceÙe = Ûeeue
otjer

= 
180

48
= 3

3

4
 Iebše

Ùee meceÙe = 3 Iebšs 45 efceveš

 Mes<e otjer = 312 – 180 = 132 efkeâceer.

   Deye Ûeeue 33 efkeâceer./Iebše keâj oer peeleer nw~

  132 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
132

33
 4 Iebše

Ùee$ee ceW ueiee kegâue meceÙe = 3 Iebšs 45 efceveš + 4 Iebše

                 = 7 Iebše 45 efceveš

46. 150 ceer. uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ efkeâceer. kesâ helLej mes 30 meskebâ[ ceW
iegpejleer nw Deewj efJehejerle efoMee mes Deeves Jeeueer Gleveer ner uebyeeF& keâer
otmejer j sueieeÌ[er 10 meskebâ[ ceW iegpejleer nw~ otmejer j sueieeÌ[er keâer
ieefle efkeâleveer nw?

(a) 125 efkeâceer./Iebše (b) 25  efkeâcee r./Iebše

(c) 90  efkeâcee r./Iebše (d) 75  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
Ûeeue

otjerue gkeâ


30

150
 = 5 ceeršj/meskebâ[

ceevee otmejer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = v ceer./meskebâ[

 jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue = 5 + v ceer./meskebâ[
leLee jsueieeÌ[er Éeje leÙe kegâue otjer = 150 + 150

            = 300 ceer.
ØeMveev egmeej

v5

300
10




       5 + v = 30
  v = 30 – 5

= 25 ceer./meskebâ[

5

18
25 efke âceer./I ebše  90 efkeâceer./Iebše

Trick–   150 ceer. uebyeer jsueieeÌ[er Skeâ KebYes keâes 30 meskebâ[ ceW
heej keâjleer nw~

Dele: š^sve keâer Ûeeue = 5 ceeršj/meskebâ[

Gmeer š^sve keâes 150 ceer. uebyeer otmejer š^sve keâes heej keâjves ceW ueiee

meceÙe = 10 meskebâ[

= 
150 150

10


= 30 ceer./mes.

Dele: otmejer j sueieeÌ[er keâer ieefle = š^sve keâer meehes#e Ûeeue

                              = (30  – 5) × 
18

5
 90 efkeâceer./Iebše

47. Skeâ huesšheâe@ce& hej KeÌ[s n gS JÙeefòeâ keâes helee Ûeuelee nw efkeâ Skeâ
jsueieeÌ[er Gmes 3 meskebâ[  ceW heej keâjleer nw leLee Gleveer ner uebyeeF&
keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeueves Jeeueer otmejer j sueieeÌ[er Gmes 4 meskebâ[
ceW heej keâjleer nw~ Ùes oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâotmejs keâes efkeâleves
meceÙe ceW heej keâjWieer?

(a) 2
7

3
 meskebâ[ (b) 3

7

3
 meskebâ[

(c) 4
7

3
 meskebâ[ (d) 5

7

3
 meskebâ[

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceeve efueÙee efkeâ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meceeve uebyeeF&
= x ceeršj

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =
3

x
ceer. /mes.

otmejer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue =
4

x
ceer. /mes.

 oesveeW ieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

=

43

2

xx

x


meskebâ[

= 
2

4 3

12



x

x x

= 
x

x

7

122 
meskebâ[

                       = 
7

24


7

3
3 meskebâ[

Trick– oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâes Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
2xy

x y  = 
2 3 4

3 4

 



         = 
24

7
 3

3

7
 meskebâ[



(476)S.S.C. DebkeâieefCele

48. Skeâ ner meceÙe oes jsueieeefÌ[ÙeeW ceW mes Skeâ A mes B kesâ efueS leLee
otmejer B mes A kesâ efueS jJeevee ngFË~ Ùeefo Jes hejmhej efceueves kesâ
yeeo B leLee A hej ›eâceMe: 4 Iebšs leLee 9 Iebšs ceW henbgÛeer neW, lees
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ÛeeueeW keâe Devegheele Lee–
(a) 2 : 1 (b) 3 : 2
(c) 4 : 3 (d) 5 : 4

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  ceevee A Deewj B keâer ieefle ›eâceMe: A efkeâceer./Iebše Deewj B

efkeâceer./Iebše nw Deewj jJeevee nesves kesâ yeeo Jes x Iebšs hej hejmhej efceueWieer~
A—————~—————B

A  x = 9  B

 x = 
A

B9

 B  x = 4 A                Trick–

B 
A

B9
 = 4A Ûeeueebs keâe Devegheele =  

t
2
t
1

9B2  = 4A2                          9 3

4 2


4

9

B

A
2

2

   
2

3

B

A
                         

   = 3 : 2

 A : B = 3 : 2

49. oes ieeefÌ[Ùeeb X Deewj Y ›eâceMe: peesOehegj mes peÙehegj Deewj peÙehegj

mes peesOehegj kesâ efueS Ûeueleer nQ~ Jes Skeâ-otmejs kesâ meeceves mes iegpejves

kesâ yeeo peÙehegj Deewj peesOehegj hengbÛeves kesâ efueS ›eâceMe: 4 Iebšs 48

efceveš leLee 3 Iebšs 20 efceveš keâe meceÙe uesleer nQ~ Ùeefo X keâer

ieefle 45 efkeâceer. Øeefle Iebše nw lees Y keâer ieefle keäÙee nw?

(a) 60  efkeâceer. Øeefle Iebše (b) 58  efkeâceer. Øeefle Iebše

(c) 54  efkeâceer. Øeefle Iebše (d) 64 .8 efkeâceer. Øeefle Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâ[Cjer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee ieeefÌ[Ùeeb X leLee Y keâer ÛeeueeW keâe Devegheele ›eâceMe:
v

1
, v

2
 nw leLee meceÙe keâe Devegheele t

1
, t

2
 nw~


1

2

2

1

t

t

v

v


efcevešIebše
efcevešIebše

484

203

v

45

2



5

24
3

10

v

45

2



72

50

v

45

2



144

100

272

250

v

45

2







12

10

v

45

2



 2

45 12
v 54

10


   efkeâceer./Iebše

Dele: Y keâer ieefle 54 efkeâceer./Iebše nw~

50. Skeâ j sueieeÌ[er mšsMeve A mes Øeele: 7 yepes jJeevee nesleer nw Deewj

otmejs mšsMeve B hej Øeele: 11 yepes hengbÛe peeleer nw~ Skeâ otmejer

jsueieeÌ[er mšsMeve B mes Øeele: 8 yepes jJeevee nesleer nw Deewj Øeele:

11 : 30 yepes mšsMeve A hej hengbÛe peeleer nw~ oesveeW jsueieeÌ[er

efkeâleves yepes Skeâ-otmejs keâes heej keâj Wieer?

(a) Øeele: 8 : 36  yepes (b) Øeele: 8 : 56  yepes

(c) Øeele: 9 yepes (d) Øeele: 9 : 24  yepes

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee mšsMeve A mes mšsMeve B keâer otjer = x efkeâceer.

 jsueieeÌ[er Éeje mšsMeve A  mes mšsMeve B lekeâ 4 Iebšs ceW leÙe otjer = x

 1 Iebšs ceW leÙe otjer
4

x


 Mes<e otjer
4

3

4

xx
x 

 8 yepes kesâ yeeo efceueves keâe meceÙe

Ùeesiekeâe  ÛeeueesW keâer sWieeefÌ[Ùee oesveesW
otjeryeerÛe  keâs sWieeefÌ[Ùee oesveesW



                              

5.34

4

3

xx

x





 jsueieeÌ[er Éeje leÙe otjer x nw~ FmeefueS Ûeeue ›eâceMe: 
5.3

,
4

xx
 nw~

5

7

30

42

5.7

14

4

3





x

x
 Iebše

5

607 
  efceveš   84 efceveš

= 1 Iebše 24 efceveš yeeo
Dele: 8 yepes kesâ 1 Iebše 24 efceveš yeeo DeLee&le 9 yepekeâj 24 efceveš

hej oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs keâes heej keâj Wieer~
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